

探究煤矿开采环境保护问题及防治路径

李永俊

(山西兰花科技创业股份有限公司环保部)

摘要:煤炭是社会发展的重要能源之一,煤炭能源的提供主要是依赖于煤矿开采作业实现的。在煤矿开采中,由于开采过程特点,会对环境产生较大的不利影响。环境保护是保证煤矿开采可以有序并持续进行的重要基础,只有协调好煤矿开采和环境保护之间的关系,才能够为煤炭行业营造以及积极的环境。

关键词:煤矿开采;环境保护;污染;净化处理

煤矿开采是国家煤炭能源生产的重要形式,如今随着煤矿开采活动的持续进行,环境污染问题引起了社会各界的关注。在绿色发展理念下,煤矿开采需要解决的环保问题很多,包括且不限于地面塌陷、水环境损害、大气污染、固体废物以及噪声污染等方面的问题。

1 煤矿开采环境问题分析

1.1 地面塌陷问题

煤矿是埋藏在地层内的矿物资源,在煤炭开采进程的持续推进的情况下,很多矿区出现了严重的地面塌陷问题。地面塌陷意味着区域地层结构遭到

破坏,受力平衡被打破,导致区域地质结构稳定性变差,产生大量的生态灾害风险。之所以煤矿开采会导致地面塌陷,主要是煤炭资源储存于地下,当这些资源被运出后,原有的煤炭存储区域就会形成中空状态,也就是地表以下被开采作业所挖空。在地下采空空间越来越大且岩层持续受到开采中震动影响的情况下,岩层结构受力平衡将被打破,这时地质岩层应力作用失去平衡,在重力以及其他作用力的影响下,地面岩层无法继续承重,就会出现下沉坍塌情况^[1]。

1.2 水环境损害问题

煤矿开采过程中,由于持续进行地下作业,会对地下水环境产生不利影响。地下水对于土壤地质健

康稳定的作用不言而喻,正常情况下地下水会形成持续活动的地下径流,而当煤矿开采时,会阻断这种正常运动,导致地下水渗透到煤矿区域。这种渗透不仅会给煤矿开采带来危险,同时也会造成清洁水源的极度浪费^[2]。并且,由于矿井水含有大量悬浮物、氧化物甚至是放射性元素,随意排放会对周边环境造成污染。另外,排矸场作为环境复杂的生产活动场所,如果没有合理的雨水管理措施,会造成较为严重的水土流失、土壤污染及水污染问题。最后,在煤矿生产过程中,原煤洗选是十分重要的环节,而洗煤产生的废水如果不经过科学处理而随意排放,也会产生严重的污染问题。

1.3 大气污染问题

煤炭开采作业期间,会持续产生大量的空气污染物,这些物质包括扬尘、硫化物等。这些物质不仅会直接威胁现场工作人员的健康,还会持续进入大气影响大气生态^[3]。同时,在煤矿生产活动中涉及到的爆破、煤炭筛分破碎、煤车辆运输等环节,都会产生大量的扬尘,如果缺少有效的降尘措施,将会直接污染空气环境。另外,在部分地区,还涉及到井下乃至整个矿区的供暖,针对供暖锅炉的废气管理,也是煤矿开采环境保护需要面临的问题。需要重点提到的是,在煤矿生产活动中,瓦斯抽放是十分关键的工作,而瓦斯气体本身对大气具有污染性,如何在保证安全的基础上,降低瓦斯污染,也是需要考虑的关键问题。

1.4 土壤及固体废物问题

在煤矿开采过程中会产生大量的固体废物,包括筛出来的石块,开采中使用的辅助材料等。这些固体废物如果不经过有效回收,直接丢弃在周围区域,就会造成固体废物污染问题,如这些废物长期堆积在地面,会造成土壤退化,植物死亡等。例如,煤矸石中含有大量的硫化铁,如果其长期暴露在空气环境中,会因持续氧化而升温,造成煤矸石自燃的风

险。同时,煤矸石在被雨水冲刷或长期处于浸渍的状态,其含有的粉尘、硫化物会浸入土壤,或是进入水体之中,造成严重的污染。同时,煤矿生产用到的各类设备及自工业材料会产生大量危险废物,包括润滑油机油、乳化液等,如果没有按照相关危废管理要求进行管理,也会造成严重的环节污染。

2 煤矿开采环境保护实施路径

2.1 地质环境保护

煤矿开采造成的地面塌陷等地质影响,需要采用积极有效的治理措施,针对于地质破坏的实际情况和特点,将该影响范围和影响程度降至最低。煤矿开采造成的地质结构中空情况难以杜绝,因此在煤矿开采作业前,需要在煤矿开采方案中增加相关的环境保护内容。如对于煤矿采空区域的保护处理方面,可以在煤矿开采的同时,增加支撑性构筑物结构,这些结构会替代原有的煤炭对采空区顶层和周围进行支撑,从而使地质结构重新归于平衡,避免出现坍塌等情况^[5]。在煤矿开采过程中,做好排水措施等。在煤矿开采完毕后,对于采空区需要进行填实处理,通过向区域中填入石块和土壤,尽量恢复采空区的地质结构完整性,可以较好地实现环境保护目的。

2.2 水环境保护

水环境保护方面,则是需要考虑到煤矿开采中产生的污水如何有效处理。煤矿开采中要采用人工净化方式,对于已经收到煤炭以及煤灰污染的水,可以采用抽取设备和净化设备进行处理,这部分水虽然无法达到饮用水指标,但是用于日常生活方面是可以的^[6]。如果煤矿企业在开采煤炭的同时还加工煤化产品,如尿素、甲醇、二甲醚等,这些净化后的水体可以被有效循环利用,从而可以在保护水环境的同时,提高水资源利用率。

在《山西省煤矿水害防治工作规定》提出的相关标准和规定中,要求如果矿井存在老孔水害风险,需要生产单位配备专业技术人员,并配置相应的专业设备。同时,要按照要求构建排水、疏水系统,且该系统排水能力要达到《煤矿安全规程》中关于疏排水的相关规定。在疏排水系统建设没有达到要求时,不允许开展任何的煤矿开采活动。另外,还需要配置相应的抽水泵房,采用专业排水泵,在满足基础排水的同时,增强特殊情况下的排水能力。

在治理矿区水资源浪费时,可以通过排矸场雨水收集系统实现二次利用。雨水收集系统集雨设备、过滤装置流通管路、贮水池、引流通道等构成。排矸场雨水历经过滤装置汇聚到集雨系统中,经过沉淀、过滤,再流通至贮水池。排矸场底部设置的贮水池可将雨水搜集,并进行二次利用。

煤矿原煤洗选废水处理技术较为成熟,利用现代生化处理技术,可以大幅度降低废水中有机物的含量,使其达到回收再利用的标准。洗煤废水的处理方面,一般先经过洗选处理,然后通过建立的浓缩闭路循环体系,对废水进行回收循环使用,达到不外排、不污染的效果。

2.3 大气环境保护

煤炭开采中很多环节都会产生大量烟气和有害气体,基于煤矿开采工作的大气污染控制,除了常规方法以外,还需要结合现场监测的有害物质,制定针对性的处理保护方案。除烟设备可以通过吸收和净化烟尘气体,将其中的烟尘颗粒物质过滤出来,将清洁的气体排出。对于有害性气体,则需要进行特殊的净化处理,如煤矿开采中产生的硫化物,可以通过排烟管道输送到净化设备中^[7]。净化设备可以提供脱硫反应,通过燃烧和过滤技术将硫物质分离出来,由于硫是工业生产中需要使用的原料,因此脱硫后可以进行重新的回收再利用。

对于燃煤锅炉废气的治理,首先要做好除尘,考

虑到粉尘具有高温的特点,根据实际工况条件采用耐高温布袋除尘器或者增加降温系统。其次要做好脱硫工作,当前在相关环保领域中,双碱法脱硫工艺是比较常见的方法,另外石灰石—石膏法脱硫工艺在煤矿生产中被大量应用。最后,脱硝处理也不可忽视,业界当前针对脱硝主要采用的是SCR工艺,另外SNCR脱硝技术在实际使用中的效果也比较好。

煤炭生产、储存运输方面产生的扬尘污染防治,一般可以通过采用防尘网覆盖运输车辆或者使用淋水喷淋的方式去除扬尘。在技术工艺持续改良的情况下,业界出现了将改性食品级液体植物纤维素用水稀释,再通过喷洒的方式达到降尘目的的工艺。

瓦斯抽放的基本目的是为了保证采矿安全,保护环境,同时瓦斯气体本身也可以作为能源被回收利用。在煤矿抽放瓦斯作业是,比较重要的设备包括瓦斯抽泵、封孔系统、钻机及抽放管道等。在实际操作中,抽放泵启动将瓦斯气体通过抽采管道分别抽至湿式放散阀、水位自控式水封阻火器、水雾输送系统等装置,再通过发电机组运作进行发电。

2.4 土壤环境保护

对于固体废物的处理,需要依据环境保护的需求,降低其对土壤环境的影响。对固体废物要分类处理,如可以回收的固体废物可以通过处理循环利用^[8]。无用的无害固体废物都要按照环保要求集中统一运送到排放地点进行掩埋或者焚烧,对于有害的固体废物则需要进行无害化处理后再进行上述的排放处理。一些岩石其中含有的有机物可以用于肥料生产,可以研发相关技术,将无用的固体废物转化为有用的资源。

煤矸石治理主要做法有填沟造地、煤矸石发电,或是将其制成铺路材料、建筑材料等。在实际处理中,煤矿生产企业需要严格按照《一般工业固体废物贮存和填埋污染控制标准 GB18599—2020》的要求,

对该废物进行合理管控和处理。另外,关于煤矸石的处理,业界还出现了一种新的处理方法,即利用天然有机质含量较高将废水进行冲洗、浸泡,可以将煤矸石中的污染物释放出来,再通过过滤及相应处理,将有机质用于经济作物种植中。

矿区废乳化液、润滑油机油等工业危废物质治理方面,采用的方法比较多样化,其中物理、化学及生物方法具有各自的优点。物理法一般是对这些危险废物进行过滤、粉碎、筛选,结合蒸馏、气浮等方法进行处理。针对业态危险废物中的有机质,可以使用膜生物反映技术进行处理。另外,还可以采用厌氧发酵法、厌氧消化法等方法。一般煤矿企业产生相关危废都是交由专业合法资质的危废处置单位进行委托处置,作为产生单位需危废管理要求建立健全危废管理。

3 结束语

煤矿开采环境保护问题一直以来都受到广泛关注,在煤矿开采方面,需要强化环保保护力度,降低开采作业造成的环境破坏和影响。在煤矿行业发展,需要积极探讨和使用有效的环境保护措施,提高

环境问题防治水平。

参考文献:

- [1] 温玉强,王笑峰,郭显峰,等.煤矿矸石场生态恢复与治理措施探讨[J].环境与发展,2019,157(08):199-201.
- [2] 贾斌,高树志.鄂尔多斯煤矿矿山地质环境问题与防治策略——以鄂尔多斯中南部一煤矿为例[J].矿产勘查,2019(1):124-127.
- [3] 孙亚军,陈歌,徐智敏,等.矿区水环境现状及矿井水处理利用研究进展[J].煤炭学报,2020,45(01):304-316.
- [4] 徐学野.煤矿地下开采对环境的影响与恢复治理研究[J].科技创新导报,2019,016(013):139,141.
- [5] 何团,班思远."两山"地区煤矿区全过程生态保护性开采模式研究与探讨[J].中国煤炭,2019,045(012):89-93.
- [6] 许维良,王冠民,王磊.煤炭开采对煤矿区生态环境损害分析与防治对策[J].科技经济导刊,2020,708(10):97.
- [7] 王鹏.煤矿开采引发的地质环境问题及其对策研究[J].科技创新与应用,2019,000(028):118-120.
- [8] 张菊霞,李志,贺双会.对开采矿山地质环境与恢复治理问题及措施研究——以某地下开采铁矿为例[J].冶金管理,2020,391(05):133+135.

(上接第48页)

参考文献:

- [1] 刁军,唐恒娟,范莹霞.国企收入分配制度改革探索——基于超额利润分享机制研究及对策建议[J].产权导刊,2023(09):32-37.
- [2] 林莉.国有企业新一轮收入分配制度改革要点[J].今日财富,2022(12):1-3.
- [3] 唐清明.国有企业收入分配制度改革的必要性和紧

迫性初探[J].现代经济信息,2019(16):52-53.

- [4] 何翠敏.国有企业收入分配机制改革探索[J].低碳世界,2019,9(07):357-358.
- [5] 姚均荣,王健.国有企业收入分配存在问题及改革对策[J].中国市场,2019(17):76-77.